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Кожна держава має власну специфіку організації 
зовнішньополітичної діяльності, яка обумовлена її іс-
торичним досвідом та політичним устроєм і практи-
кою. Певна річ, вона не є статичною, а знаходиться 
у стані перманентної трансформації та удосконален-
ня. Її вивчення – насамперед, у випадку провідних 
міжнародних гравців – не тільки сприяє кращому 
розумінню функціонування зовнішньополітичного 
механізму, що відбивається на ефективності дво- та 
багатосторонньої співпраці, а й дозволяє запозичу-
вати кращий досвід. З урахуванням значного впливу 
Федеративної Республіки Німеччина на реалізацію 
зовнішньополітичних інтересів України безумовний 
інтерес становить дослідження особливостей функці-
онування зовнішньополітичного механізму ФРН.

Удосконалення концептуальних підходів, еволю-
ція принципів та корекція основних напрямів зовніш-
ньої політики України вимагають адекватного враху-
вання всієї системи, яка забезпечує функціонування 
владних структур держав-партнерів. Розуміння осо-
бливостей прийняття зовнішньополітичних рішень 
дає можливість уникати тактичних помилок та пра-
вильно визначати стратегічні завдання міжнародної 
діяльності України. Повною мірою ця теза стосуєть-
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ся українсько-німецьких відносин. Адже майже 
чверть століття розвитку взаємодії між Україною 
та Федеративною Республікою Німеччина дово-
дять, що вітчизняна еліта, адміністративні струк-
тури, на жаль, не завжди вірно розуміють не лише 
об’єктивні й суб’єктивні умови, а й внутрішньо-
політичні конституційні норми та алгоритми по-
годження зовнішньополітичного курсу владними 
інститутами ФРН. Тому потреба наукового осмис-
лення та формування обґрунтованих практичних 
рекомендацій щодо удосконалення „технології” 
контактів із ФРН має ключове значення для кон-
цептуального осмислення минулого українсько-ні-
мецьких відносин, а відтак відкриває перспективу 
нової якості українсько-німецьких відносин, як 
важливого інструменту реалізації українських на-
ціональних інтересів у Європі та світі.

Стан розробки проблеми вивчення досвіду 
реалізації зовнішньої політики ФРН з точки зору 
функціонування її політичних механізмів у ві-
тчизняній історіографії1 свідчить, що зазначену 
проблему поки що системно не досліджено. Та-
кий стан речей обумовлює безпосередню науко-
ву та практичну потребу поглибленого наукового 
осмислення цієї проблеми.

Мета цієї статті полягає у дослідженні зовніш-
ньополітичної компетенції, яка є у розпоряджен-
ні федерального уряду та, зокрема, федерального 
канцлера. Адже саме федеральний канцлер визна-
чає актуальну систему національних пріоритетів, 
досягнення яких відповідає урядовому баченню 
завдань, які стоять перед ФРН на міжнародній 
арені, і, власне, несе основну політичну відпові-
дальність за успіхи та невдачі зовнішньої політики 
країни.

Прийнятий у 1949 році Основний закон (кон-
ституція) ФРН визначив основні норми та принци-
пи, що містять найважливіші зобов’язання, якими 
повинна керуватися держава у своїй зовнішньопо-
літичній діяльності2.

Конституція Німеччини, як і більшості інших 
країн, не має окремої глави, присвяченої зовніш-
ній політиці, з розгорнутим викладенням цілей та 
завдань діяльності держави у цій сфері. Це, однак, 
не слід розглядати як відсутність конституційного 
врегулювання даних питань. Зовнішньополітичні 
цілі, завдання та принципи закріплені в преамбулі 
Основного закону та його окремих розділах. Зна-
чення відповідних норм полягає в тому, що вони, 
з одного боку, встановлюють визначені рамки зо-
внішньополітичної діяльності держави, її зовніш-

ньополітичного механізму, а з іншого – являють 
собою певний конституційний наказ, який мають 
втілювати в життя державні органи та держава в 
цілому. Виконання цих положень є неодмінним так 
само, як і всіх інших конституційних норм.

При врегулюванні питань компетенції органів 
федерації в сфері зовнішніх зносин конституцій-
ний законодавець у принципі встановив підпо-
рядкованість її виконавчій владі, конкретно – фе-
деральному уряду. Стаття 65 Основного закону за-
кріплює виключне право федерального канцлера 
визначати основні положення політики та покла-
дає на нього відповідальність за це, хоча і не міс-
тить прямої вказівки на сферу зовнішньої політи-
ки. У цьому зв’язку привертає увагу той факт, що 
там, де йдеться про зовнішньополітичні повнова-
ження уряду, конституційний законодавець уникав 
детальної правової регламентації, обмежуючись 
встановленням загальних норм. 

Водночас положення, що регулюють участь 
парламенту в прийнятті зовнішньополітичних 
рішень, недвозначно визначають галузі, де така 
участь можлива і необхідна. Подібне розмежуван-
ня склалося історично і є наслідком як специфіки 
власне зовнішньополітичної діяльності – адже 
держава у питаннях зовнішньої політики не може 
говорити двома голосами, так і впливу на консти-
туційного законодавця теорії зовнішньої влади. 

Поняття зовнішньої влади трактується як пев-
не поєднання зовнішньополітичної компетенції 
(зовнішня влада у формальному розумінні) та зо-
внішньополітичної діяльності (зовнішня влада 
в матеріальному розумінні) державних органів. 
Воно характеризує предметну спрямованість ді-
яльності держави, яка матеріалізується в різнома-
нітних зовнішньополітичних діях. Ця діяльність 
не має особливої правової форми: вона може здій-
снюватися й у формі закону, й у формі адміністра-
тивного розпорядження, й у формі акту конститу-
ційної підсудності.

Специфіка зовнішньої влади вбачається в тому, 
що вона виступає єдиним видом державної діяль-
ності, завдяки якій забезпечується зв’язок між дер-
жавою, яка виступає назовні як єдине ціле, з інши-
ми державами, групами держав та міжнародними 
організаціями, відбувається зчеплення внутріш-
ньодержавного порядку з правопорядком міжна-
родної спільноти.

З огляду на те, що суверенна влада держави в 
міжнародних відносинах знаходить своє природ-
не обмеження в суверенітеті інших держав, інших 
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суб’єктів міжнародного права, в процесі підго-
товки та прийняття зовнішньополітичних рішень, 
формування зовнішнього волевиявлення держави 
мають братися до уваги не тільки внутрішні мо-
тиви, головними серед яких є зовнішньополітичні 
потреби та інтереси, а й зовнішні обставини, що 
вливають на характер і зміст цих рішень. Дієвість 
рішень зовнішньої влади залежить зрештою від їх 
визнання іншими державами, міжнародною спіль-
нотою в цілому. Таке визнання можливо лише за 
умов збереження балансу власних зовнішньопо-
літичних інтересів із законними інтересами дер-
жав-партнерів. Все це обумовлює складність і спе-
цифіку діяльності держави на міжнародній арені. 
Оскільки при здійсненні зовнішньої діяльності 
компетентні органи держави повинні брати до ува-
ги численні обставини, що знаходяться поза меж-
ами її суверенного контролю, робиться висновок 
щодо обмеженої можливості правової регламен-
тації у цій сфері. Визнається, що зовнішня влада 
повинна ґрунтуватися на конституції, проте зазна-
чається, що на сферу зовнішньої політики не може 
бути поширене положення, згідно з яким всі дер-
жавні акти мають базуватися на законі, внаслідок 
відсутності тут звичайної ієрархії: конституція – 
закон – адміністративний акт. Закон як інструмент 
керівництва зовнішньою політикою відхиляється, 
і, як наслідок, можливість керівної ролі законодав-
чої влади в цій сфері.

Ця державно-правова доктрина була сприйнята 
конституційним законодавцем і покладена в осно-
ву розмежування компетенції між федеральними 
органами в галузі зовнішньої політики3. Її дотри-
мується і політична практика. Тільки уряду нале-
жить монополія на зовнішньополітичну ініціати-
ву, ведення переговорів і укладання міжнародних 
угод, прийняття рішення щодо встановлення та 
розрив дипломатичних відносин, визнання держав 
та низку інших дій, з яких складається зовнішня 
політика держави.

Водночас зберігається чітке розмежування між 
формальною і матеріальною зовнішньою владою. 
Формальна зовнішня влада, як представництво 
держави відповідно до норм міжнародного пра-
ва, покладена Основним законом на федерального 
президента. Матеріальна, як правочинність на фор-
мування зовнішнього волевиявлення держави, –  
в основному на федеральний уряд. Інколи в цьому 
процесі беруть участь парламент і федеральний 
президент. Участь федерального конституційно-
го суду у зовнішньополітичній діяльності носить  

епізодичний характер, водночас він відіграє роль 
арбітра в процесі розв’язання суперечливих пи-
тань.

У конституційній практиці розвиток Федера-
тивної Республіки привів до утворення держави 
з переважно централізованим законодавством і 
федеральним управлінням. Так, абзац 1 статті 32 
Основного закону (конституції) ФРН фіксує, що 
„підтримання відносин з іноземними державами є 
справою федерації”4. Конституція не дає вичерп-
ного переліку зовнішньополітичної компетенції 
федерації, обмежуючись зазначенням деяких, 
найбільш важливих сторін цієї компетенції. Зо-
крема, стаття 73 до виключної функції федерації 
відносить законодавчу діяльність у сфері зовніш-
ніх справ. У статті 24 закріплені права федерації 
на приєднання до системи взаємної колективної 
безпеки та пов’язані з цим обмеження суверенних 
прав на користь міждержавних організацій.

Федеральний уряд є головною ланкою зовніш-
ньополітичного механізму, саме йому належать 
ключові зовнішньополітичні повноваження та ре-
альна зовнішньополітична влада. Уряд визначає 
зовнішньополітичний курс держави та здійснює 
керівництво його практичною реалізацією. Він 
організує, спрямовує та координує поточну діяль-
ність спеціалізованих органів зовнішніх зносин. 
На засіданнях кабінету приймаються найвідпові-
дальніші зовнішньополітичні рішення, що часто 
мають життєво важливе значення для країни.

 Зовнішньополітична діяльність уряду, 
його підходи до вирішення важливих та складних 
міжнародних проблем справляють значний вплив 
на міжнародні позиції держави, її роль у міжна-
родному співтоваристві. 

Так, діяльність урядів К.Аденауера значною 
мірою сприяла утвердженню в Європі клімату 
„холодної війни”, закріпленню за Федеративною 
Республікою іміджу „економічного велетня, проте 
політичного карлика”. 

Натомість „східна політика” уряду В.Брандта, 
яка означала не просто зміну поточних доктрин, а 
знаменувала зміни стратегічного характеру в зо-
внішній політиці країни, призвела до нормалізації 
відносин Західної Німеччини зі своїми сусідами 
на сході, істотно підвищила її міжнародний пре-
стиж, дозволила повною мірою включитися у про-
цеси міжнародного співробітництва. 

Його наступник Г.Шмідт в умовах погіршення 
відносин між Сходом і Заходом та виникнення за-
грози різкої конфронтації шукав вихід у розбудові 
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і без того тісного військово-політичного співробіт-
ництва з Сполученими Штатами. 

Політика федерального уряду під керівництвом 
канцлера Г.Коля не тільки забезпечила умови для 
мирного об’єднання Німеччини, а й прислужилася 
кардинальним геополітичним змінам. 

Канцлер Г.Шрьодер небезуспішно намагався 
змінити характер партнерства зі США, посилюю-
чи самостійність Німеччини у визначенні зовніш-
ньополітичного курсу та розбудовуючи особливі 
відносини з Францією та Росією. 

Канцлерка А.Меркель на тлі загострення нових 
глобальних викликів прагне розбудувати економі-
ко-політичні позиції країни і, як наслідок, націо-
нальну самоповагу з тим, щоб уможливити збере-
ження нового балансу між національними інтер-
есами, свідомістю приналежності до європейської 
спільноти, трансатлантичними зобов’язаннями 
та глобальною відповідальністю. Символічно, 
що саме на європейському терені вона, на думку 
Й.Фішера, зазнала „свого першого справжнього 
зовнішньополітичного успіху”5 під час саміту ЄС 
у Брюсселі 21-22 червня 2007 року.

Винятковість позиції федерального уряду у 
зовнішньополітичному механізмі Німеччини ви-
значається тим, що тільки він внаслідок своєї вну-
трішньої організації здатний здійснювати повсяк-
денне керівництво зовнішньою політикою країни. 
Для цього він має у своєму розпорядженні спеці-
альний апарат, який не тільки виконує допоміжні 
функції з підготовки відповідних рішень уряду, а 
й здійснює управлінські функції, реалізуючи на 
практиці зовнішньополітичні настанови кабіне-
ту. Подібний апарат відсутній як у глави держави, 
так і у парламенту. Саме тому їх включення у зо-
внішньополітичний процес не розраховано на без-
перервне ведення зовнішніх справ і має характер 
разових актів, вичерпується здійсненням обмеже-
ного роду дій.

Підпорядкований уряду апарат складається з 
низки спеціалізованих органів зовнішніх зносин, а 
також загальнополітичних органів, що беруть по-
стійну участь у вирішенні зовнішньополітичних 
питань. Організаційно вони можуть бути як безпо-
середньо підпорядкованими керівнику уряду (ві-
домство федерального канцлера, відомство преси 
та інформації), так і діяти на правах федеральних 
міністерств та відомств (закордонних справ, обо-
рони, фінансів, економічної співпраці та розвитку 
тощо). Тільки розпорядження цим великим та ква-
ліфікованим апаратом уможливлює оперативне і 

компетентне керівництво зовнішньополітичними 
справами, що забезпечує урядові вирішальну пе-
ревагу перед іншими конституційними органами у 
сфері зовнішніх зносин.

Сильній позиції уряду у зовнішньополітично-
му механізмі значною мірою сприяє його фактич-
на монополія на зовнішньополітичну інформацію, 
роль якої в сучасних умовах глобалізації переоці-
нити важко. Складність, багатогранність та дина-
мізм явищ міжнародного життя, гострота та важ-
ливість міжнародних проблем підвищують значен-
ня всебічної, повної та об’єктивної інформації, без 
якої прийняття зваженого зовнішньополітичного 
рішення стає неможливим. На основі аналітично-
го опрацювання інформації, що надходить різними 
каналами, та її ретельної оцінки уряд визначається 
щодо доцільності її передачі іншим конституцій-
ним органам, насамперед, парламенту. За певних 
умов може бути взагалі відмовлено у наданні зо-
внішньополітичної інформації або ж утаємничено 
важливий зовнішньополітичний акт. 

Зокрема, зустрічі федерального канцлера з іно-
земними главами держав та урядів можуть мати 
наслідком досягнення конфіденційних домовле-
ностей, неформальний характер яких не виключає 
того, що вони викличуть серйозні зобов’язання 
для країни. Як приклад можна назвати хоча б до-
сягнуту у березні 1960 року усну домовленість між 
канцлером К.Аденауером та прем’єр-міністром 
Ізраїлю Д. Бен Гуріоном про надання під егідою 
федерального міністерства закордонних справ фі-
нансової допомоги Ізраїлю у вигляді кредитів що-
річно двома траншами в сумі від 50 до 100 млн. 
марок. У рамках домовленостей між федеральним 
міністерством оборони та ізраїльським зовнішньо-
політичним відомством з липня 1962 року по 1966 
рік здійснювалися таємні поставки озброєння на 
загальну суму 240 млн. марок. Про існування цих 
домовленостей знали профільні міністри, окремі 
високопоставлені чиновники, а в Бундестазі – лише 
голови та по два депутати від кожної фракції6. 

Про те, що така практика пережила „холодну 
війну”, свідчить хоча б скандал, що розгорівся на 
початку 2006 року стосовно завдань, які були по-
ставлені співробітникам федеральної розвідуваль-
ної служби в Багдаді під час вторгнення Сполуче-
них Штатів в Ірак навесні 2003 року, та їх впливу 
на хід бойових дій, проти підтримки яких офіцій-
но виступив федеральний уряд7.

Серед факторів, які підсилюють позиції уряду 
у формуванні та проведенні зовнішньої політики, 
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варто вказати на значну інтенсифікацію міжнарод-
ного спілкування як наслідок процесів глобаліза-
ції, так і, зокрема, появу значної кількості нових 
суб’єктів міжнародних відносин на початку 1990-х 
років, а також поглиблення інтеграційних процесів 
у Європейському Союзі. 

Зовнішньополітична компетенція уряду ви-
значається конституцією, а також передбаченим 
статтею 65 спеціальним актом – Регламентом фе-
дерального уряду. 

Основний закон, як уже зазначалося, не містить 
переліку прав та обов’язків федерального уряду в 
сфері зовнішніх зносин, його повноваження ґрун-
туються на положенні абзацу 1 статті 87, яким 
встановлено виключне право федерації на орга-
нізацію зовнішньополітичної служби. Параграф 1 
Регламенту закріплює, що федеральний канцлер 
визначає основні напрями внутрішньої та зовніш-
ньої політики8.

Таким чином із конституційних положень ви-
пливає лише загальне генеральне уповноваження 
федеральному уряду на здійснення зовнішніх зно-
син. В умовах мінімальної правової регламентації 
обсяг фактичної компетенції уряду в зовнішній 
сфері визначається не стільки юридичними норма-
ми, скільки реальною політичною ситуацією.

Зовнішньополітична діяльність федерально-
го уряду різноманітна та багатопланова. Досить 
умовно компетенцію федерального уряду можна 
розділити на три групи повноважень: по-перше, 
укладення міжнародних угод, по-друге, підтри-
мання стосунків з іноземними державами, між-
народними організаціями, а також керівництво зо-
внішньополітичною службою, по-третє, здійснен-
ня зовнішньополітичних волевиявлень.

Повноваження на укладення міжнародних  
угод – найважливіша прерогатива федерального 
уряду, ядро його зовнішньополітичної компетен-
ції. 

Федеральний уряд правомочний започаткову-
вати та вести переговори щодо укладення міжна-
родної угоди. Підписанням (парафуванням) тексту 
підготовленого документу він укладає міжнародну 
угоду. Федеральний уряд уповноважений також на 
здійснення дій, у результаті яких можуть виник-
нути міжнародні зобов’язання і без формального 
підписання угоди, наприклад, при обміні вербаль-
ними нотами.

Виключно федеральний уряд володіє ініціати-
вою у зовнішньополітичних справах. У проведен-
ні зовнішньої політики він не зв’язаний жодними 

вказівками й жодним вказівкам не підкоряєть-
ся. Ще у 1951 році федеральний конституційний 
суд визначив, що за винятком права на схвалення 
міжнародних угод відповідно до абзацу 2 статті 
59 Основного закону Бундестаг не правомочний 
втручатися у сферу компетенції уряду. 

Певна річ, принцип парламентської відпові-
дальності уряду є стримуючим фактором у прове-
денні зовнішньої політики федеральним урядом. 
Проте механізм конструктивного вотуму недовіри 
перешкоджає опозиційним партіям повалити його. 
Більш того, політична практика Федеративної Рес-
публіки доводить, що федеральний уряд може до-
статньо тривалий час ігнорувати пануючі настрої у 
лавах партій, які утворили коаліцію, і продовжува-
ти вести всі внутрішні та зовнішні справи. Таким 
чином інститут парламентської відповідальності 
не впливає істотним чином на зовнішньополітич-
ну діяльність уряду9.

Федеральний уряд самостійно вирішує питання 
щодо укладення угоди або ж її денонсації. Осно-
вний закон передбачає лише необхідність участі 
парламенту в процесі ратифікації угоди. Уряд в 
особі зовнішньополітичного відомства визнача-
ється щодо наявності державно-правових переду-
мов, які б вимагали схвалення угоди парламентом. 
У разі такої необхідності згода Бундестагу, яка 
оформлюється у вигляді закону, виданого на осно-
ві міжнародної угоди, має подвійне значення: по-
перше, вона дає можливість уряду передати угоду 
федеральному президенту для його ратифікації й 
тим самим надати йому міжнародно-правову чин-
ність; по-друге, вона виступає необхідною умовою 
його імплементації, тобто включення норм міжна-
родної угоди до внутрішньодержавного права.

Інколи парламент делегує право імплементації 
федеральному уряду, уповноважуючи його на ви-
дання нормативних документів, спрямованих на 
реалізацію міжнародної угоди. Єдиною передумо-
вою є наявність такого повноваження в тексті за-
кону про схвалення угоди. Так, наприклад, стаття 
2 закону щодо Віденської конвенції про диплома-
тичні відносини від 18 квітня 1961 року уповно-
важує федеральний уряд у необхідних випадках 
запроваджувати обмеження дипломатичних приві-
леїв та визначати порядок їх застосування шляхом 
видання відповідних нормативних актів10.

На загал договірна діяльність уряду лише не-
значною мірою підлягає парламентському контро-
лю та потребує співпраці федерального президен-
та в її здійсненні. Абсолютна більшість усіх укла-
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дених федеральним урядом міжнародних угод, 
маючи відповідно до речення 2 абзацу 2 статті 59 
Основного закону статус адміністративних угод, 
не потребує отримання згоди парламенту й набу-
вають чинності негайно. 

Усі адміністративні угоди – урядові та відо-
мчі – укладаються від імені федерального уряду. 
На укладення урядових угод федеральний уряд 
зазвичай уповноважує федеральне міністерство 
закордонних справ. Відомчі угоди укладаються 
за його сприянням. Абзац 2 § 72 загального регла-
менту федеральних міністерств визначає, що „пе-
ред початком переговорів та участі в конференціях 
щодо укладення міжнародних угод із іноземними 
державами, їх органами та з міжнародними орга-
нізаціями відповідальне федеральне міністерство 
має своєчасно поінформувати федеральне мініс-
терство закордонних справ та отримати його згоду, 
якщо не було встановлено іншого врегулювання”11.

Повноваження щодо підтримання стосунків з 
іноземними державами, міжнародними організа-
ціями, а також керівництва зовнішньополітичною 
службою здійснюються федеральним урядом го-
ловним чином через федеральне міністерство за-
кордонних справ, а також і безпосередньо.

Федеральний уряд провадить загальне керівни-
цтво зовнішньою політикою Німеччини, формую-
чи політичний клімат дво- та багатосторонніх між-
державних стосунків. Визначальні повноваження 
належать урядові й при реалізації зовнішньоеко-
номічної політики. Правову основу його дій у цій 
сфері закладає закон про зовнішню торгівлю від 
28 квітня 1961 року12. У питаннях зовнішньої без-
пеки свобода дій уряду до певної міри обмежена 
на користь парламенту. 

Зовнішньополітичні волевиявлення федераль-
ного уряду за своїм змістом та спрямуванням мо-
жуть бути різноманітними. Найважливішими з 
них є рішення про визнання нових держав, а також 
про встановлення та розрив дипломатичних відно-
син. Відповідне рішення приймається на засіданні 
кабінету, оформлюється нотою федерального пре-
зидента, яка, як правило, містить пропозицію про 
встановлення дипломатичних відносин. Їх вста-
новлення оформлюється шляхом обміну нотами 
між урядами двох держав.

Практичне використання ключових зовнішньо-
політичних повноважень знаходиться майже ви-
ключно в руках федерального канцлера. Сильна 
позиція канцлера ґрунтується передусім на його 
директивній компетентності: він визначає основні 

напрямки політики уряду, в рамках яких федераль-
ні міністри вже самостійно вирішують своє коло 
питань, несучи особисту відповідальність (ст. 65 
Основного закону), за що німецька урядова сис-
тема справедливо отримала назву „канцлерської 
демократії”.

До функцій федерального канцлера належать: 
визначення зовнішньополітичного курсу краї-
ни; участь у призначенні та звільненні керівного 
складу зовнішньополітичної служби; визначення 
зовнішньополітичної компетенції урядових орга-
нів, міністерств та відомств; участь у вирішенні 
питань війни та миру шляхом виявлення ініціати-
ви перед парламентом; проведення переговорів, 
участь в укладенні угод шляхом контрасигнації 
президентських актів та керівництво укладенням 
міжурядових угод.

Зовнішньополітичні установки федерально-
го канцлера визначаються низкою внутрішніх та 
зовнішніх факторів. До внутрішніх факторів на-
лежать зовнішньополітичні позиції власної партії 
канцлера та партнера по коаліції, який, як пра-
вило, очолює зовнішньополітичне відомство, зо-
внішньополітичні погляди опозиції, наявність 
або відсутність у суспільстві дискусії з основних 
питань зовнішньої політики кабінету, економічна 
та фінансова ситуація в державі тощо. До зовніш-
ніх факторів можна віднести пануючі тенденції у 
міжнародних відносинах, політичну, економічну 
та військову ситуацію в світі та на європейському 
континенті, міжнародно-правові зобов’язання, що 
випливають із членства в євроатлантичних струк-
турах, міжнародних організаціях тощо.

Якою мірою сам федеральний канцлер може 
особисто вплинути на формування та проведення 
зовнішньополітичного курсу держави, залежить 
від його особистості, його впливу на формування 
зовнішньополітичної платформи партії, до якої він 
належить, ступеня згоди коаліційного партнера з 
зовнішньополітичними концепціями глави уряду, 
його PR-образу та, не в останню чергу, від особис-
тості та впливовості міністра закордонних справ.

У 1950-х роках федеральний канцлер 
К.Аденауер уповні визначав зовнішню політику 
Федеративної Республіки, не тільки тому, що у 
1951-1955 роках одночасно очолював міністерство 
закордонних справ, а й здебільшого через свій ав-
торитарний стиль керівництва та підвищену увагу 
до зовнішніх справ. На початку 1960-х років через 
розбіжності оцінок щодо зовнішньополітичних 
результатів як у середині фракції ХДС/ХСС, так 
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і з коаліційним партнером його вплив у цій сфері 
дещо послабився, але все ж таки залишався зна-
чно більшим, ніж у його наступників Л.Ерхарда 
та К.Кізінгера. Федеральному канцлеру В.Брандту 
значною мірою вдалося вплинути на вироблення 
основних напрямів зовнішньої політики, насампе-
ред, „східної політики”, яка нерозривно пов’язана 
з його ім’ям. Зовнішньополітичний вплив його 
наступника Г.Шмідта не був таким чітко вираже-
ним, особливо якщо взяти до уваги зростання по-
літичної ваги та авторитету федерального міністра 
закордонних справ Г.-Д.Геншера. Домінування 
останнього в зовнішньополітичній царині протя-
гом 1980-х років було незаперечним, поки німець-
ке об’єднання буквально не катапультувало фе-
дерального канцлера Г.Коля до когорти політиків 
світового масштабу. Канцлер Г.Шрьодер невдовзі 
після приходу до владу відчув інтерес до зовніш-
ніх справ, проте у своїх практичних діях мав раху-
ватися з амбіціями міністра закордонних справ та 
лідера партнера по коаліції Й.Фішера, що призвело 
до певного розподілу завдань між ними. Попри це, 
саме Г.Шрьодер після подій 11 вересня 2001 року 
виступив ініціатором низки важливих зовніш-
ньополітичних рішень. Канцлерка А.Меркель, на 
думку експертів, із самого початку продемонстру-
вала більш сильну налаштованість на зовнішню 
політику, ніж її попередник13. Немаловажно і те, 
що в період її першої „великої коаліції” характер 
її стосунків із керівником дипломатичного відом-
ства Ф.-В.Штайнмайєром також суттєво відрізняв-
ся: незважаючи на партійні розбіжності, вони без 
зайвої конкуренції робили спільну справу, розпо-
діливши її між собою14. Того ж слід, очевидно, очі-
кувати і від уряду другої „великої коаліції” на чолі 
з А.Меркель.

При підготовці та прийнятті зовнішньополітич-
них рішень федеральний канцлер співпрацює на-
самперед з міністром закордонних справ, оскіль-
ки саме це відомство посідає домінуюче місце у 
системі зовнішніх зносин. Разом із тим до цього 
процесу активно залучаються міністерства еконо-
міки, економічного співробітництва та розвитку, 
фінансів, оборони. Зовнішньополітична заангажо-
ваність решти федеральних міністерств є значно 
меншою. 

Найважливіші зовнішньополітичні рішення 
приймаються на засіданнях кабінету. Його рішен-
ня є завершальною фазою багатоступінчастого 
процесу, який відзначається особливою складніс-
тю через достатньо велику кількість органів, що 

беруть участь у зовнішньополітичній діяльності 
Німеччини.

Засідання кабінету проходять на конфіденцій-
ній основі. Без особливого уповноваження фе-
дерального канцлера не дозволяється розповсю-
дження інформації щодо виступів окремих феде-
ральних міністрів, щодо результатів голосування 
та щодо змісту протоколу засідання (п. 3 § 22 Ре-
гламенту діяльності федерального уряду).

Розробка  основних  напрямів  зовнішньої  по-
літики  та  практичне  керівництво  її  втіленням  
у  життя  були  б  неможливі,  якби  федеральний  
канцлер  не  мав  у  своєму  розпорядженні  кваліфі-
кований  апарат,  який  забезпечує  технічну  підго-
товку  зовнішньополітичних  рішень,  узагальнює  
та  постачає  канцлеру  необхідну  інформацію,  а  
також  контролює  виконання  прийнятих  рішень  
компетентними  міністерствами  та відомствами. 
Цей апарат концентрується у відомстві федераль-
ного канцлера15, який виконує не тільки координа-
ційні, а й важливі політичні функції, виступаючи в 
ролі політичного штабу канцлера.

Відомство федерального канцлера з його 
майже 500 співробітниками підтримує постій-
ний контакт із міністерствами та відомствами 
й організаційно побудовано за принципом дзер-
кального відображення галузевої структури уря-
ду. Перед відділами та референтурами відомства 
федерального канцлера поставлено завдання во-
лодіти інформацією щодо всіх важливих питань, 
якими займаються „їхні” міністерства, готувати 
для доповіді федеральному канцлеру або ж на 
розгляд кабінету документи, що надходять від 
них, а також спрямовувати та контролювати ви-
конання ними рішень федерального канцлера та 
кабінету.

Відомство федерального канцлера очолює ке-
рівник у статусі міністра або державного секрета-
ря, який є членом кабінету. Організаційно відом-
ство федерального канцлера складається з шести 
відділів, бюро федерального канцлера, бюро шефа 
відомства та штабу політичного планування. Без-
посереднє відношення до зовнішньої політики 
мають другий („Зовнішня, безпекова політика та 
політика розвитку”) та п’ятий („Європейська по-
літика”) відділи.

Другий відділ складається з двох підрозділів: 
зовнішньої політики та глобальних питань і обо-
ронного відомства та федеральної ради безпеки. 
До складу першого належать шість референтур, 
другого – дві. 
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Найщільніше співпрацюють із зовнішньополі-
тичним відомством референтури 211-214, які, се-
ред іншого, здійснюють аналіз зовнішньополітич-
ної ситуації в світі та регіонах, готують пам’ятні 
записки, довідки та досьє для федерального кан-
цлера, беруть участь у підготовці закордонних ві-
зитів глави уряду та його зустрічей із іноземними 
лідерами під час їх візитів до Німеччини.

Важливу роль відіграє керівник другого відді-
лу, який стає зовнішньополітичним радником фе-
дерального канцлера. Традиційно на цю посаду 
призначаються професійні дипломати, як правило, 
з досвідом роботи послом, симпатики або однопар-
тійці глави уряду. Так, П.Хартманн, який очолю-
вав відділ у 1991-1993 роках, був активним членом 
ХДС16, його наступник Й.Біттерліх (1993-1998 рр.) 
за свої надто сильні партійні симпатії у 2002 році 
був відправлений „зеленим” міністром Й.Фішером 
у відставку з посади посла в Іспанії17. Зовнішньо-
політичний радник канцлера Г.Шрьодера у 2002 
році Д.Каструп був членом СДПН18. Не є виклю-
ченням і нинішній керівник відділу К.Хойсген, 
який позиціонує себе як прибічника ХДС, що, 
ймовірно, стало додатковим аргументом для кан-
цлерки А.Меркель на користь його кандидатури19.

Хоча відділ зовнішньої політики покликаний 
забезпечувати зовнішньополітичну діяльність кан-
цлера, він постійно нарощує і власну активність у 
підтриманні міжнародних зв’язків, тим більше, що 
останнім часом особисті контакти між лідерами 
держав перетворилися на один із найважливіших 
інструментів вирішення міжнародних проблем. Це 
підживлює традиційну конкуренцію з зовнішньо-
політичним відомством, яка час від часу призво-
дить до більшого чи меншого тертя. Оскільки од-
нак у коаліційних урядах посади канцлера та міні-
стра закордонних справ обіймають представники 
різних партій, тертя між відомством федерального 
канцлера та ФМЗС мають насамперед партійно-
політичне підґрунтя, не відбиваючи розбіжностей 
у питаннях власне зовнішньої політики Німеччи-
ни. Хоча час від часу виникають і такі розбіжності. 

Певною мірою на характер стосунків між дво-
ма відомствами впливає і суб’єктивний фактор. Не 
найкращі часи вони переживали у середині 1990-
х років, коли на чолі відділу зовнішньої політики 
знаходився Й.Біттерліх, який користувався славою 
„сірого кардинала” в німецькій зовнішній політи-
ці20. Стрімке кар’єрне сходження його наступника 
на цій посаді М.Штайнера, притаманна йому пи-
хатість, безкомпромісність, прагнення до саморе-

клами також не сприяли покращенню стосунків із 
колегами у зовнішньополітичному відомстві, відо-
мому своїм консервативним корпоративним ду-
хом. Розширення компетенції відділу на сферу по-
літики безпеки було з незадоволенням сприйнято у 
ФМЗС, а роль М.Штайнера у визначенні основних 
напрямків німецької зовнішньої політики після 
11 вересня 2001 року викликала відкрите роздра-
тування надзвичайно амбітного федерального мі-
ністра закордонних справ Й.Фішера. Як наслідок 
після оприлюднення ЗМІ факту некоректної пове-
дінки М.Штайнера по відношенню до співробіт-
ників штабу військового аташе під час короткого 
перебування канцлера в Москві Г.Шрьодер звіль-
нив з посади цього одного з своїх найближчих і 
найвпливовіших радників21.

До компетенції п’ятого відділу відомства феде-
рального канцлера, що складається з двох підроз-
ділів (основоположні питання, відносини з країна-
ми-членами ЄС та координація європейської по-
літики, економічні аспекти європейської інтегра-
ції) по дві референтури у кожному, належать всі 
питання, які випливають із членства Німеччини в 
Європейському Союзі.

Значний вплив на визначення позиції з тих чи 
інших зовнішньополітичних питань справляють 
також четвертий („Економічна та фінансова по-
літика”) та шостий („Федеральна розвідувальна 
служба, координація діяльності спецслужб феде-
рації”) відділи відомства федерального канцлера. 

Серед інших установ, які безпосередньо підпо-
рядковані федеральному уряду та до компетенції 
яких належать зовнішньополітичні питання, варто 
вказати на відомство преси та інформації феде-
рального уряду, федеральну розвідувальну службу, 
федеральну раду безпеки.

Створене в 1949 році спочатку у структурі ві-
домства федерального канцлера, а з 1958 року са-
мостійне відомство преси та інформації виконує 
два важливих завдання: інформує німецьку та за-
кордонну громадськість про внутрішню та зовніш-
ню політику федерального уряду та узагальнює 
інформацію, що потребують конституційні органи 
для своєї поточної діяльності. Двічі на день відом-
ство готує для федерального канцлера огляди пу-
блікацій провідних національних та іноземних за-
собів масової інформації. Крім того, аналізуються 
та записуються політично важливі передачі понад 
120 радіо- та телевізійних станцій, а також провід-
них світових Інтернет-видань. Відповідні огляди в 
електронному вигляді надсилаються членам кабі-
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нету, депутатам Бундестагу, керівному складу мі-
ністерств та відомств.

Інформаційно-пропагандистська діяльність за 
кордоном координується третім відділом „Робота 
з пресою та громадськістю”, який складається з 12 
референтур за галузевим принципом. Зовнішньопо-
літичними питаннями опікується референтура 310. 

Підрозділи відомства преси та інформації опе-
ративно та широкомасштабно надають зацікавле-
ним ЗМІ ґрунтовні матеріали щодо внутрішньої 
та зовнішньої політики Німеччини, її позиції з 
важливих міжнародних проблем. Ці матеріали 
включають як офіційні повідомлення для преси 
федерального канцлера та уряду, так і тематичні та 
інформаційно-довідкові матеріали, для розповсю-
дження яких підтримується спеціальна професіо-
нальна сторінка в Інтернеті. За кордоном до цієї 
діяльності залучені також німецькі інформаційні 
центри.

Відомство преси та інформації зацікавлено у 
розбудові робочих контактів з іноземними журна-
лістами, для чого використовуються різноманітні 
форми підтримки їх діяльності. Крім того, на ві-
домство преси та інформації покладена організа-
ція ознайомчих візитів до Німеччини впливових 
іноземних політиків та громадських діячів. 

Важливим інструментом підготовки прийняття 
зовнішньополітичних рішень є федеральна роз-
відувальна служба, створена американською оку-
паційною владою в 1946 році і тільки з 1956 року 
повністю підпорядкована федеральному уряду, яка 
займається збором та аналізом закордонної полі-
тичної, економічної, науково-технічної та військо-
вої інформації. Після закінчення „холодної війни” 
федеральна розвідувальна служба, що нараховує 
5800 співробітників і щорічний бюджет якої пере-
вищує 350 млн. євро, робить акцент на боротьбі 
з міжнародним тероризмом, розповсюдженням 
зброї масового знищення, організованою злочин-
ністю, нелегальною торгівлею зброєю, людьми, 
наркотиками, а також забезпечує виконання за-
вдань у рамках закордонних місій бундесверу, 
зокрема, на Балканах та в Афганістані22. Коорди-
нація діяльності спецслужб, до яких відносяться 
також відомство з охорони конституції, військова 
розвідка та військова контррозвідка, здійснюється 
відомством федерального канцлера.

Якою мірою інформація спецслужб впливає на 
прийняття політичних рішень, напряму залежить 
від того, як та чи інша аналітика сприймається та 
тлумачиться відповідальними політичними поса-

довцями. Тому що ці доповіді є насамперед допо-
міжною аргументацією, яка потребує остаточної 
інтерпретації з їх боку.

Федеральна рада безпеки була створена в жов-
тні 1955 року під назвою „федеральна рада оборо-
ни” як контрольний та координаційний орган уря-
ду в сфері оборони на правах комітету кабінету. Її 
засідання не підлягають розголошенню, так само 
як порядок денний та прийняті рішення. За часів 
урядування Г.Коля громадськість довідалася лише 
про два засідання федеральної ради безпеки: в лю-
тому 1991 року, на якому було прийнято рішення 
про поставку 36 БМП типу „Фукс” Саудівській 
Аравії, та в січні 1992 року, на якому обговорюва-
лося питання поставки підводних човнів Тайваню. 
Натомість за часів „червоно-зеленого” уряду, яким 
була запроваджена практика прийняття рішень 
більшістю голосів, рішення федеральної ради без-
пеки десять разів давали ґрунт для громадської 
дискусії. 

До складу федеральної ради безпеки належать 
федеральний канцлер, шеф його відомства, міні-
стри закордонних справ, оборони, фінансів, вну-
трішніх справ, юстиції, економіки та (з 1998 року) 
економічної співпраці та розвитку. Інші федераль-
ні міністри, генеральний інспектор бундесверу, 
президент федеральної розвідувальної служби, а 
також керівник відомства федерального президен-
та беруть участь у засіданнях на дорадчих засадах, 
хоча федеральний канцлер має право обмежити 
коло учасників лише членами кабінету.

Досвід реалізації зовнішньої політики Федера-
тивної Республіки Німеччина становить вагомий 
науковий та практичний інтерес. Адже Німеччина 
є одним із провідних членів Європейського Союзу, 
Північно-Атлантичного альянсу, відіграє важливу 
роль у „великій вісімці”, ООН, інших міжнарод-
них організаціях. Сформованою є система реаліза-
ції зовнішньополітичних пріоритетів Німеччини.

Після 1990 року ФРН активізувала проведен-
ня глобальної зовнішньої політики. Хоча євро-
пейський регіон залишається пріоритетним для 
німецьких національних інтересів, статус Німеч-
чини як одного з провідних світових експортерів 
обумовлює наявність потужної мотивації, спрямо-
ваної на послідовне просування, закріплення по-
зицій на ринках та захист позицій німецьких ком-
паній у багатьох регіонах світу. З цієї точки зору 
ефективність німецької зовнішньої політики, якщо 
її оцінювати за критерієм співвідношення рівня 
бюджетного фінансування процесу функціону-
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вання зовнішньополітичного механізму країни та 
практичних результатів, що полягають у зростанні 
показників німецького експорту, є оптимальною.

Історична еволюція концептуальних підходів 
ФРН до реалізації зовнішньої політики засвідчує, 
що її ідейною основою залишається пріоритет на-
ціональних інтересів (які часто ототожнюються із 
загальноєвропейськими інтересами) та викорис-
тання всіх інструментів дипломатії з метою їхньо-
го захисту та реалізації.

Федеральний уряд Німеччини є головною лан-
кою зовнішньополітичного механізму країни. Уряд 
здійснює оперативне керівництво зовнішньою по-
літикою. Завдяки цьому він розпоряджається усім 
дипломатичним апаратом, якого не мають інші ні-
мецькі конституційні органи. У сучасних умовах 
важливим владним символом домінування уряду є 
контроль над зовнішньополітичною інформацією.

У структурі уряду ключову позицію займає 
федеральний канцлер. У процесі підготовки та 
прийняття зовнішньополітичних рішень уряд на-
самперед тісно співпрацює з федеральним мініс-
терством закордонних справ. Водночас відомство 
федерального канцлера здійснює безпосередній 
контроль за виконанням прийнятих рішень. Зрозу-
міло, що в цьому процесі закономірно виникають 
протиріччя, які іноді мають партійно-політичне 
підґрунтя. 

Особливості функціонування німецького зо-
внішньополітичного механізму впливають на роз-
виток українсько-німецьких відносин. Надзвичай-
но динамічно вони формувались безпосередньо 
після формального закінчення процесу об’єднання 
Німеччини та відновлення незалежності України. 
Конкретним змістом наповнювалися політичні, 

економічні, культурні зв’язки між Україною та 
Німеччиною. Внаслідок цього українсько-німець-
ке співробітництво вийшло на рівень стабільного 
динамічного партнерства. Свідченням цього стала 
практика регулярного проведення українсько-ні-
мецьких міжурядових консультацій на вищому по-
літичному рівні. 

Однак відсутність на всіх рівнях у української 
сторони концептуального бачення мети та страте-
гічної перспективи відносин з ФРН, суттєві недо-
ліки у роботі українського дипломатичного пред-
ставництва в Німеччині негативно позначилися на 
збереженні позитивного темпу розвитку співпраці. 
Україні не вдалося забезпечити постійну зацікав-
леність німецької політичної та підприємницької 
еліти у розвитку взаємовигідного співробітництва. 
На заваді цьому стали, зокрема, успадковані сте-
реотипи. Внаслідок цього неформальна сторона 
дипломатичних зв’язків, яка дає можливість добре 
розуміти та адекватно прогнозувати реакцію про-
тилежної сторони на динамічні зміни міжнарод-
них умов та середовища двосторонніх відносин, 
нівелювалася.

Вітчизняна дипломатія має відмовитися від 
копіювання „російського стилю” у відносинах з 
ФРН. Власний „український стиль” визначення 
стратегії відносин має спиратися на розуміння не 
лише особливостей функціонування механізмів 
німецького зовнішньополітичного механізму, а й 
на адекватне сприйняття німецької дипломатичної 
культури та стилю діяльності на міжнародній аре-
ні. Це є однією з передумов для виведення україн-
сько-німецького співробітництва на якісно вищий 
рівень, який відповідатиме національним інте- 
ресам обох сторін. 
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